

今年以来上海报告艾滋病病毒感染者1109例

艾滋病病毒感染人数呈持续下降趋势

□ 记者 王蔚然

本报讯 今天是第38个“世界艾滋病日”，今年我国宣传活动主题为“社会共治，守正创新，终结艾滋”。记者昨天从市卫健委获悉，今年1月

1日至11月20日，上海共报告艾滋病病毒感染者1109例，其中艾滋病病人489例。

据市卫健委介绍，2019年以来上海报告艾滋病病毒感染人数呈持续下降趋势，疫情维持控制在低流行水平；经性

途径传播仍是主要感染途径，占报告病例的97.6%，其中男男同性传播占54.6%；此外，上海已连续16年无艾滋病母婴传播病例报告。

记者了解到，由市疾控局、市疾控中心监制的防艾话

剧《“艾”情白皮书》自2019年起持续公演，今年在杨浦、虹口、闵行三区开展巡演，深入同济大学、上海财经大学等5所高校演出12场，观众1万余人。

目前，上海艾滋病暴露前

后预防性治疗门诊从2023年的5个区7家，增加至目前覆盖全市16个区35家，其中在市公共卫生临床中心（虹口院区和金山院区）、普陀区中心医院等6家医疗机构提供24小时服务，今年已累计提供阻断服务近3000人次。

全国首创 即将实际运作

上海东方枢纽国际商务合作区先行启动区顺利通过封闭验收

□ 记者 王蔚然

本报讯 近日，上海东方枢纽国际商务合作区先行启动区顺利通过海关总署牵头的国家十部委联合验收，标志着这一全国首创，集综合保税区、海关监管区和口岸限定区域政策于一体的国际商务合作区即将实际运作。

作为率先投入使用的核心区域，该区先行启动区规划面积约0.44平方公里，其中围

网面积0.43平方公里。上海海关围绕《上海东方枢纽国际商务合作区建设总体方案》，通过数字赋能、流程再造、制度重塑，高标准高质量推进商务合作区建设，已全面建成高标准海关监管设施、智能化卡口系统、信息化管理平台等基础设施。

今年7月，海关总署印发《中华人民共和国海关对上海东方枢纽国际商务合作区监管暂行办法》，将“一线放开、

二线管住”制度从货物监管领域拓展至自然人，为国内特殊区域人员跨境便利流动提供政策保障。

未来，上海海关将积极支持商务合作区围绕便利国际商务交流的新平台、服务资源要素汇聚的新载体、推动长三角一体化发展的新节点三个发展定位，加强制度供给，服务促进新业态发展，打造高水平对外开放新平台，更好地为国家试制度、测压力、探新路。

上海用技术改革助力生活垃圾收运作业扰民治理

拟将收运作业规程推动为地方标准

□ 记者 季张颖

本报讯 在上海推动垃圾分类成为低碳生活新时尚的同时，市民关心的生活垃圾收运作业引发的噪音、异味等问题该如何从源头上进行治理？日前，市绿化市容局以收运作业扰民治理为主题召开现场会，记者从现场采访中获悉，通过技术改革，目前，上海已完成收运车辆、垃圾桶降噪试点应用，在标准体系建设方面，上海也在计划编制《生活垃圾分类收运作业规程》，积极推动其成为地方标准。

“以前平均每天就有二三起因为垃圾车噪音扰民引发的

投诉，垃圾车降噪技改试点后，投诉量明显比过去少了。”百特物业有限公司小区所服务的社区是位于杨浦控江地区的凤城二村，这是一个居住人口超3000人的大型社区，一直以来，垃圾车扰民问题让物业经理余玮很头大。今年国庆节后，小区里试点运用了技改后的干垃圾收运车，让这一民生问题找到了治理途径。

“我们通过调整尾门为自动液压开关、加装缓冲器降低尾门开关噪音，调整挂桶架角度提升垃圾倾倒效率等方面进行多轮调整改装，车辆作业噪音由原来最高100余分贝降至85分贝以下。”杨浦环发公司

工作人员向记者介绍。

“在推动收运车辆、垃圾桶降噪试点应用的基础上，上海从安装、更新密封垫和防撞条、更新压缩设备等方面改良了1811辆收运车辆。与此同时，我们还在全市推广非接触、感应式智能投放一体式设备约5900处，降低手动开关箱门产生的碰撞噪音。”

市绿化市容局相关负责人介绍，“目前，上海正在致力于推动作业扰民治理从‘经验型’向‘标准化’转变。我们正在计划编制《生活垃圾分类收运作业规程》，积极推动其成为地方标准，为全行业提供统一的作业准绳。”

□ 记者 王湧 摄影报道

本报讯 随着冷空气南下，龙华广场银杏大道上的两排银

杏树也进入最佳观赏期。图为昨天，2025上海马拉松途经上海龙华广场，市民用银杏叶摆出标语为运动员加油。

第十五届“爱的黄丝带”活动月启动 活动覆盖帮教对象超4.7万

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日，第十五届“爱的黄丝带”志愿帮教活动月启动仪式暨市帮教协会成立25周年庆典在上海国际舞蹈中心举办。活动以“用爱点亮回归路”为主题。

据了解，市帮教协会25年来始终践行“宽容、接纳、关爱、奉献”的“爱的黄丝带”精神。十五届“爱的黄丝带”活动月累计开展法治宣传151场，覆盖帮教对象超47600人次；举办专场招聘会111场，提供就业岗位5967个；帮助11401名生活困难刑满释放人员，为7268名帮教对象未成年子女提供服务，资助帮困助学资金达187.7万元。

协会创新搭建过渡性安置基地（中途驿站），目前全市已有洪智、仕操、仁润等9家驿站投入运营，累计安置“三无”刑满释放人员417人；

疫情期间，驿站还临时安置了23名无法返回原籍的湖北、新疆籍刑释人员，所有入站人员均实现“零重新违法犯罪”。此外，协会立足帮教对象需求与社会稳定大局，组建律师专业帮教团队、心理专家服务团队、矛盾化解专家团队，为帮教对象及其家庭提供精准化服务。

目前，协会注册志愿者已达13506名，单位会员突破400家，队伍中涌现出全国劳模、上海市“十大平安英雄”等先进典型，部分志愿者还担任市、区人大代表、政协委员，为帮教事业发展积极建言献策。

“爱的黄丝带”不仅是上海志愿帮教的精神旗帜，更是传递城市大爱的道德品牌——多年来，协会带领志愿者队伍让失向者重拾信心、让困境者看见曙光，越来越多帮教对象走出阴霾重返社会，越来越多专业力量加入传递温暖，这股力量已汇聚成上海志愿帮教的壮阔江河。

“你点我检”走进社区食堂 收集市民建议36655项次 筑牢食品安全防线

□ 记者 王蔚然

本报讯 “您对社区食堂的菜品满意吗？希望增加哪些检测项目？”社区食堂作为便民服务体系中的核心载体，是市民日常饮食的重要场景。近日，市市场监管局、嘉定区市场监管局两级联动，以“‘你点我检’护食安，健康饮食进社

区”为主题，在嘉定区“我嘉餐厅”平城路店开展“百姓点检日”活动，通过“家门口”的监管服务筑牢安全底线。

在快速检测区前，市民拎着刚采购的蔬菜、粮油等有序排队送检，执法人员娴熟操作检测设备，短短几分钟就给出检测结果。“在家门口就能给食材做检测，监管部门的服务

太贴心了！”刚拿到检测合格结果的张阿姨连连点赞。

据悉，从11月3日起，上海市市场监管部门通过全国食品安全民意征集系统，结合现场意见征集，共收集市民希望监管部门抽检的食品品种、抽样场所、检测项目等建议36655项次，将为后续监管工作提供依据。